
Бебко Е.Н. 
ПРОБЛЕМЫ САМОЗАНЯТОСТИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ 

 

 

60

щего количества занятых составляют фермеры и их наемные рабочие, в 1,5 раза увеличилось количество 
занятых в личных хозяйствах, из 16 водителей все работают как частные предприниматели (по лицензии). 

В связи социально-экономическим кризисом в поселке полностью остановилось государственное 
строительство (в 8 раз сократилось количество строителей, которые работают в малых предприятиях и фак-
тически заняты ремонтными работами). Наполовину сократилось количество занятых в сфере услуг, что в 
первую очередь связано с сокращением штата в школах, больницах, доме культуры. Увеличение доли заня-
тых в сфере услуг объясняется значительным развитием торговли и, прежде всего, малого предпринима-
тельства в этой сфере. 

Однако не все могут организовать свой бизнес и успешно работать в нем, так как для этого требуются 
не только специальные навыки предпринимателя, но и сформированная предпринимательская среда, соот-
ветствующее законодательство, отсутствие налогового давления и наличие средств для ведения бизнеса. В 
то же время фактически занятые такой деятельностью лица, ведущие личные хозяйства, не считаются пред-
принимателями и по законодательству не относятся к работающим. Работающими считаются те, кто занят в 
коллективном или государственном предприятии, зарегистрирован как частный предприниматель. Однако в 
данном случае законодательство не учитывает, что среди этих лиц есть не только производящие и потреб-
ляющие сельскохозяйственную продукцию в семье (нетоварное хозяйство), но и лица занимающиеся про-
изводством продукции для реализации на рынке (товарное хозяйство). Такой подход к оценке сельской за-
нятости, по-нашему мнению, является неверным: занятые в товарном личном хозяйстве не являются юри-
дическими лицами, не отчисляют взносы в пенсионный и другие фонды, но они производят доминирую-
щую часть сельскохозяйственной продукции страны, то есть реально работают не только на себя, но и на 
потребителя. К тому же согласно Закону Украины “Про предпринимательство”[1], где определяется, что 
предпринимательство – самостоятельная, инициативная рисковая деятельность по производству продукции, 
выполнению работ, оказанию услуг и занятию торговлей для получения прибыли, – лица, занятые в товар-
ных хозяйства фактически относятся к предпринимателям. 

IV. Выводы.  
1. Динамика состава населения рабочего поселка свидетельствует о значительном сокращении рабочей 

силы, как вследствие трудовых миграций, так и вследствие старения населения. Катастрофически снизи-
лось количество детей, естественный прирост населения отрицательный. Сохранение таких тенденций мо-
жет привести к вымиранию поселка. 

2. В сложившейся кризисной ситуации, сельское население вынуждено искать пути самозанятости. Од-
нако из-за нехватки рабочих мест часть трудоспособного населения вынуждена работать вне поселка на 
коллективных предприятиях, остальные активно реализуют себя в фермерских хозяйствах и других видах 
деятельности. Таким образом, создав более благоприятные условия для предпринимательства можно будет 
привлечь в экономику поселка как безработных, так и работающих вне его. 

3. До сих пор не решен вопрос как оценивать занятость сельского населения: к занятым относят рабо-
тающих в юридически зарегистрированных предприятиях, а лиц работающих в личных хозяйствах законо-
дательно таковыми не считают. Необходимо пересмотреть социальный статус в первую очередь занятых 
производством высокотоварной продукции.     
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Термін «стратегічний аналіз» є порівняно новим і виник у результаті еволюції системи управління і за-

родження стратегічного менеджменту. Значний досвід використання стратегічного аналізу в управлінській 
діяльності накопичений країнами із розвинутою ринковою економікою. В Україні поки що стратегічний 
аналіз перебуває на стадії становлення, відтак потребує глибшого дослідження.  

Поряд з тим, пріоритетна роль стратегічного аналізу з-поміж інших видів економічного аналізу та фун-
кцій управління підприємством безперечна. Вона визначається його значенням і викликана перевагами, до 
яких відносять: зменшення до мінімуму «невизначеності майбутнього», складовими якого є зовнішні та 
внутрішні фактори, формування відповідних інформаційних банків, що дає можливість отримати необхідну 
базу для прийняття стратегічних і тактичних рішень, забезпечити довго- та короткострокову ефективність і 
прибутковість організації. 
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Проблемами стратегічного аналізу в Україні займалися відомі науковці К. Редченко, І. Фаріон, Т. Голо-
вко, С. Сагова, М. Ковальчук [8; 11; 3; 4]. В певній мірі проблематика стратегічного аналізу піднімалася у 
роботах відомих вітчизняних та зарубіжних дослідників стратегічного менеджменту: З. Шершньова, С. 
Оборська, М. Володькіна, В. Винокуров, Є. Уткін, В. Нємцов, Л. Довгань, В. Маркова, С. Кузнєцова [9; 1; 2; 
10; 7; 5]. 

Проте, концепція стратегічного аналізу в Україні практично не розроблена. Не має єдиної точки зору на 
предмет стратегічного аналізу, не визначено його місце та роль в системі стратегічного управління, не роз-
критті особливості цього виду аналітичної роботи.  

Метою написання статті є аналіз наявних теоретичних розробок зі стратегічного аналізу та подання 
власного розуміння його сутності враховуючи теоретичні та методологічні особливості стратегічного аналі-
зу. 

В економічній літературі не має одностайності щодо розуміння змісту стратегічного аналізу. Відрізня-
ються погляди науковців на суть цієї категорії, мету та призначення аналізу, методику та спектр питань, які 
включаються до нього. Всю множину думок авторів щодо змісту стратегічного аналізу можна згрупувати 
наступним чином (рис. 1): 
− одна група авторів розглядають стратегічний аналіз як окремий елемент стратегічного управління, на-

голошують на його прогнозній функції та по суті зводять його до SWOT- аналізу [9; 2]; 
− друга, основну особливість та призначення стратегічного аналізу вбачає в аналізі середовища [3; 6; 10];  
− третя, суть стратегічного аналізу пов’язує із дослідженням майбутніх подій, а під найважливішою осо-

бливістю аналізу розуміє його перспективну спрямованість [1; 7]. 
− інші, подають стратегічний аналіз тільки як портфельний [5]. 

 

 
Рис. 1. Дефініції стратегічного аналізу. 

Проаналізуємо кожне із наведених трактувань стратегічного аналізу.  
Так, З. Шершньова основну мету стратегічного аналізу вбачає у змістовному та більш-менш формаль-

ному описі об’єкта дослідження, виявленні особливостей, тенденцій, можливих і неможливих напрямків 
його розвитку. На думку автора, результатом стратегічного аналізу стає системна модель об’єкта (підпри-
ємства) та його оточення [9, 59-62] Розглядаючи стратегічний аналіз як систему ретроспективного аналі-
зу, стратегічного аналізу та аналізу ринків (потреб) автор практично ототожнює стратегічний аналіз із 
SWOT-аналізом (рис. 2.) [9, 60-61].  

Аналогічний акцент на ототожнення стратегічного аналізу із SWOT-аналізом робить і В. Винокуров 
[2]. Однак цими твердженнями важко погодитися. Аналітичні дослідження в системі стратегічного аналізу 
в певній мірі зосереджені на майбутніх загрозах і можливостях, пов’язаних зі станом зовнішнього середо-
вища, а також покликані враховувати сильні та слабкі сторони внутрішнього середовища підприємства. 
Проте між SWOT-аналізом та стратегічним аналізом є ряд істотних відмінностей стосовно мети, предмету, 
результатів, інструментів та періодичності проведення аналізу (табл.1.) 

Ціла когорта дослідників основним призначенням стратегічного аналізу вбачає аналіз середовища. Як 
стверджує К. Редченко: „Стратегічний аналіз вивчає, в першу чергу, чинники зовнішнього середовища, до-

Дефініції стратегічного аналізу 

1 

2 

3 

4 

Стратегічний аналіз – SWOT-аналіз 
З. Шершньова; 
С. Оборська; 
В. Винокуров 

Стратегічний аналіз – аналіз середовища 

К. Радченко; 
Т. Головко; 
С. Сагова; 
Є. Уткін. 
 

Стратегічний аналіз – портфельний аналіз 

Стратегічний аналіз – перспективний аналіз

В. Маркова; 
С. Кузнєцова. 

М. Володькіна; 
В. Нємцов; 
Л. Довгань. 
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сліджує їх можливий вплив на розвиток підприємства, визначає оптимальний шлях досягнення цільових 
орієнтирів із врахуванням необхідності:  

а) адаптації до зовнішнього середовища; 
б) впливу на зовнішнє середовище за рахунок внутрішніх сильних сторін, які називають чинниками 

утворення конкурентних переваг [8, 8].   

 
 

Рис. 2. Схема стратегічного аналізу підприємства за З. Є. Шершньовою. 
 
Таблиця 1. Критерії відмінностей SWOT-аналізу та стратегічного аналізу 
Критерій SWOT-аналіз Стратегічний аналіз 

МЕТА 

Виявити сильні та слабкі сторони, загрози та 
можливості підприємства, встановити взає-
мозв’язок між ними. Дана інформація може 
бути використана при розробці стратегії під-
приємства. 

Дослідження зовнішнього середовища та внут-
рішнього потенціалу підприємства, уточнення 
місії та формування стратегічних цілей, розробка 
та реалізації стратегії підприємства, підготовка 
стратегічних рішень. 

ПРЕДМЕТ 

Внутрішнє середовище, 
зовнішнє середовище (мікро- та макроото-
чення). 

Концептуальні напрямки функціонування і роз-
витку суб’єкта господарювання, його організа-
ційні, економічні, інформаційні ресурси та мож-
ливості, які слід розглядати з позиції нарощуван-
ня стратегічного потенціалу та зміцнення його 
позиції на ринку на довготривалу перспективу. 

РЕЗУЛЬ-ТАТИ 

Сильні та слабкі сторони; можливості та за-
грози; конкурентоспроможність; конкурент-
на позиція. 

Стратегічний потенціал; 
стратегічна позиція; привабливість ринкових се-
гментів; розробка науково-обґрунтованої страте-
гії підприємства. 

ІНСТРУ-
МЕНТИ 

СТЕП-аналіз; 
SNW- аналіз; 
метод експертних оцінок; 
метод складання профілю середовища; 
модель Портера; 
модель PIMS. 

Економетричне моделювання; аналіз життєвого 
циклу галузі; бенчмаркінг; 
кластерний аналіз; 
метод сценаріїв; 
імітаційне моделювання; SPACE- аналіз; 
матриця BCG; 
матриця GE/McKinsey; 
матриця Shell/DMP та інші. 

ПЕРІО-
ДИЧНІСТЬ 
ПРОВЕ-ДЕННЯ 

За потребою: 
− виявлення відхилень у реалізації стратегій 
у процесі контролю; 

− протягом періоду реалізації стратегії 

Виникнення конфліктної ситуації між підприємс-
твом і зовнішнім середовищем; 
зміна вищого керівництва. 
 

 
Акцент на впливі середовища на діяльність підприємства роблять Т. Головко і С. Сагова – „Страте-

гічний аналіз – це спосіб дослідження і перетворення бази даних, одержаних внаслідок аналізу (досліджен-
ня) середовища, на стратегію підприємства” [3, 8]. Більше того, під стратегічним аналізом вони вбачають 
початковий етап розробки стратегії діяльності підприємства, яка ґрунтується на дослідженні та оцінці внут-
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Стратегічний аналіз 

Аналіз внутрішнього 
середовища 

Аналіз зовнішнього 
середовища 

Аналіз внутрішніх 
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оцінювання  
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прямого 
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непрямого 
впливу 

SWOT-аналіз 
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рішнього та зовнішнього середовища, в якому знаходиться підприємство, і дає можливість виявити та ви-
вчити: 

− ситуацію та умови конкуренції в галузі, де функціонує підприємство; 
− ситуацію в середині самого підприємства. 
До схожого висновку приходить і науковець Є. Уткін. В його розумінні стратегічний аналіз – це засіб 

перетворення бази даних, отриманих в результаті аналізу середовища, в стратегічний план підприємства 
[10, 309]. 

Дійсно, аналіз впливу факторів зовнішнього середовища на діяльність господарюючого суб’єкта є най-
складнішою і найбільш трудомісткою ділянкою в системі стратегічного аналізу. Проте, всі розробки науко-
вців у цьому напрямку обмежилися описом факторів зовнішнього середовища та їх класифікацією. Практи-
чно не досліджена методика оцінки та кількісного вимірювання впливу цих факторів. 

Третя група науковців – дослідників стратегічного управління при з’ясуванні змісту стратегічного ана-
лізу на перший план висувають дослідження майбутніх подій та перспективну спрямованість аналізу.  

За твердженням М. Володькіної стратегічний аналіз є: „Одним із методів визначення майбутніх тенде-
нцій розвитку фірми” [1, 61]. Автор також виділяє п’ять взаємопов’язаних та взаємозалежних етапів прове-
дення стратегічного аналізу: 

1. аналіз перспектив (виявлення тенденцій, можливостей та загроз, які можуть змінити існуючі тенде-
нції); 

2. аналіз конкурентних позицій (аналіз конкурентоспроможності та можливості покращення конкуре-
нтної стратегії); 

3. вибір стратегії та оцінка пріоритетів; 
4. аналіз шляхів диверсифікації (аналіз недоліків існуючих видів діяльності та пошук нових до яких 

варто перейти); 
5. постановка цілей – стратегічних та тактичних  
Російські науковці В. Нємцов та Л. Довгань також наголошують на прогнозній функції стратегічного 

аналізу. За їх твердженням дані отримані в процесі аналізу є підґрунтям для розробки загальної концепції 
управління об’єктом дослідження та системою способів управління ним [7, 18]. 

Розглянувши найпоширеніші дефініції стратегічного аналізу варто також виділити окремі підходи нау-
ковців, у яких при дослідженні суті стратегічного аналізу поєднуються такі його особливості, як аналіз се-
редовища, дослідження майбутніх подій та перспективна спрямованість. 

Цікавими у цьому плані є погляди професора Є. Мниха: „Стратегічний аналіз – це насамперед процес 
визначення критично важливих ситуацій зовнішнього та внутрішнього середовища, які можуть впливати 
на досягнення підприємством перспективних цілей” [6, 41]. Однак не менш важливими рисами стратегічно-
го аналізу є дослідження майбутніх подій та його перспективна спрямованість: „стратегічним аналізом на-
зивають дослідження економічної системи за параметрами, які визначають її майбутній стан. Його осо-
бливість полягає у проекції минулого і теперішнього стану об’єкта на перспективу, враховуючи спадко-
вість чи повну стійкість зміни економічних показників”[6, 41].   

Аналіз наведених підходів як вітчизняних так і зарубіжних вчених до розуміння суті стратегічного ана-
лізу, дає можливість зробити наступні висновки: 

1) стратегічний аналіз та SWOT-аналіз не є тотожними поняттями, оскільки відрізняються за рядом 
критеріїв (мета, предмет, інструменти, результати, періодичність проведення). SWOT-аналіз є одним 
із багатьох інструментів стратегічного аналізу, за допомогою якого здійснюється первинна діагнос-
тика середовища, виявлення можливостей та загроз, сильних та слабких сторін підприємства. Стра-
тегічний аналіз є поняття значно ширше, предмет дослідження якого виходить за рамки аналізу вну-
трішнього та зовнішнього середовища. 

2) стратегічний аналіз не можна обмежувати лише аналізом внутрішнього та зовнішнього середовища. 
Подібний підхід звужує рамки досліджуваного виду аналізу. 

3) основними особливостями стратегічного аналізу є: аналіз середовища, дослідження майбутніх подій 
та його перспективна спрямованість. 

Отже, стратегічний аналіз – це підприємницький аналіз, який виступає як своєрідний аналітичний апа-
рат, функція якого виходить за межі аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища та дозволяє парале-
льно формувати стратегічні цілі підприємства, уточнювати його місію, формулювати та відстежувати реалі-
зацію стратегічних рішень. Здійснення стратегічного аналізу – найважливіший та незамінний елемент кож-
ного з етапів стратегічного управління діяльністю підприємства та його структурних підрозділів.  
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Гражданское общество как одно из измерений социальной сферы целесообразно рассматривать с пози-

ций структурно-функционального подхода, который позволяет строить концептуальную модель общества. 
Идея формирования и функционирования гражданского общества одна из актуальнейших  в теоретическом  
и практическом отношении. С научной точки зрения, а именно ценностно-эвристической, в последнее вре-
мя данный термин стал полисемантическим (т.е. словом, которое имеет много значений). С практической 
точки зрения, наличие гражданского общества свидетельствует  о развитии демократичных способов и 
принципов консолидации в государствах после распада Советского Союза. Несмотря на то, что в Конститу-
ции и нормативных документах понятие “гражданское общество” отсутствует,  оно широко используется в 
выступлениях государственных деятелей,  научных изданиях,  учебных пособиях [1, 2]. Это свидетельству-
ет о принципиальном значении институтов гражданского общества, необходимых для развития демократи-
ческой государственности.   

Современные дискуссии вокруг сущности гражданского общества и его составляющих породили неко-
торые проблемы. Одна из проблем - это проблема методологии. Суть её заключается в том, что некоторые 
исследователи отождествляют понятие “общество” и “гражданское общество”, которое возникло на опре-
делённом этапе цивилизации со своими культурными, национальными и региональными особенностями[3]. 
Другая проблема  состоит в расширенном и поверхностном трактовании гражданского общества как просто 
сообществе граждан. Такой интерпретации придерживаются юристы, смещая  центр внимания с социально-
го взаимодействия на политические вопросы, которые нашли отражение  в концепциях демократии и пра-
вового государства[4].  

Возрастание теоретической и практической значимости гражданского общества и его составляющих  
определило выбор темы публикации, цель и задачи исследования.           

Главная цель публикации – определить роль гражданского общества в современных условиях через 
призму общественных институтов и отношений. Исходя из главной цели, определяются следующие задачи:  

- уточнить методологические основы исследования; 
- обосновать  роль общественных  институтов как элементов гражданского общества; 
-  показать на примере крымских общественных организаций степень развитости и динамику функ-

ционирования   гражданского общества.  
Исследованию гражданского общества посвящены работы философов, учёных, начиная со времён Ари-

стотеля. Характерные черты гражданского общества выражаются в его  знаменитой “политии” - наилучшей 
форме государства, где правит большинство в интересах всего общества. Полития определяла единство го-
сударства и общества, политика и гражданина[5].   

И всё-таки, гражданское общество – общественно-политическая категория, у  истоков которой стоят 
европейские мыслители.         

В концептуальной истории гражданского общества можно выделить три классические интерпретации: 
локианский подход, гегелевский подход и токвиливский. В локианской интерпретации данный термин ис-
пользовался сторонниками договорного происхождения государства, “ естественного права”, при чём граж-
данское общество отождествлялось с политическим.  

Дж. Локк, например, рассматривал гражданское общество как самостоятельную категорию, а под госу-
дарством понимал определённый объём полномочий, санкционированный общественным договором с гра-
жданским обществом[6]. По-разному интерпретировали взаимоотношения гражданского общества и госу-
дарства Ш. Монтескье и Ж.-Ж. Руссо и пришли к выводу о верховенстве гражданского общества над госу-
дарством[7, 8].   

В гегелевской концепции выражена взаимосвязь и соотношение  гражданского общества и государства, 
основанные на господстве частной собственности и всеобщем равенстве людей[9]. В отличие от Г.   Гегеля 
классик  политэкономии К. Маркс противопоставлял гражданское общество и государство как две враж-
дебные армии. Он считал, что государственные институты, включая избирательную систему, являются по-
литическим  проявлением гражданского общества. Наделяя себя политическими функциями, гражданское 
общество, по сути, отвергало само себя, поскольку было не способно выражать материальные интересы на-
селения[10]. 


